



“进一步稳定和扩大就业”政策进阶到3.0版、新业态从业人员从业路上有了“保护伞”……

新增就业超31万人 人社部门答好民生卷

“进一步稳定和扩大就业”政策进阶到3.0版、人才评价企业也能说了算、新业态从业人员从业路上有了“保护伞”……2021年，广州市人社部门以解决群众急难愁盼问题为落脚点，聚焦增进民生福祉、顺应群众所盼，办好一件件民生“小”事，温暖一颗颗心，万万千凝聚起来，温暖了整座城。在“民生”这道必答题上，交出一份亮丽的答卷。

关键词:就业

失业率控制在3.5%内

就业是民生之本，“六稳”“六保”看就业。一组数据可以一目了然反映广州去年就业情况：2021年1—11月，广州市新增就业人数31.24万人，完成年度任务的142%；帮扶6.02万名就业困难人员再就业，完成年度任务的138.71%；登记失业率2.16%，控制在3.5%的目标以内。

这组数字背后，是广州“为民办实事”最有力的注脚。去年8月，广州市出台3.0版“进一步稳定和扩大就业”政策，提出进一步强化就业优先政策，阶段性降低失业保险、工伤保险费率，进一步为企业减轻负担。同时，不断完善创业担保贷款机制，将经办银行范围扩大至10家。

“感谢政府提供机会给我们厨师们展现实力和风采，随着社会发展和进步，厨师的地位也在不断地提高。”广州市竹溪饮食集团出品总监林汉华在获评“粤菜师傅”五星名厨时如是说。2021年举行的第四届粤港澳大湾区“粤菜师傅”技能大赛首次发布了粤菜“名厨、名店、名品”入选名单，在获评的30位五星名厨中就有11位出自广州；“南粤家政”工程羊城行动也有新的进展，依托各类培训机构，广州培训家政从业人员9.08万人次……广州以推动“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”三项民生工程羊城行动为切口，劳动者通过三项工程培训学到了一技之长，蜕变成为技能人才，真正掌握了通往幸福生活的“密钥”。而每个个体的进步成为了广州促进产业发展、推动乡村振兴的坚实力量，真正实现以“小切口”推动“大变化”。

关键词:新业态

灵活就业人员可参加养老保险

近年来，广州新经济新业态发展迅速，互联网+相关服务快速成长，电子商务、直播电商、现代物流等新业态发展走在全国前列，带动了广州新就业形态的蓬勃发展。省人力资源和社会保障厅党组书记陈敏在此前提到，“目前，全省灵活就业人员约2000万，未来还会有更多，这是就业最大的增长点。”

发挥新业态在促进就业的作用中，广州也放出了“大招”。2021年4

月，市人社局出台支持多渠道灵活就业若干措施，提出将有创业意愿的灵活就业人员纳入创业培训范围、对电商从业者和创业农民开展网络营销等方面培训并给予补贴等举措。此外，在去年，全市公共就业服务机构开展灵活就业专场招聘会194场次，提供灵活就业岗位13.4万个。

另一方面，加强新业态就业人员的劳动权益保障，为其免去后顾之忧。

2021年4月，在放宽灵活就业人员参加企业职工养老保险户籍条件的基础上，广州市人社部门推进网约车司机、外卖小哥、快递小哥等8类特定人员纳入工伤保险参保范围，截至2021年11月，包括新业态就业人员在内的特定人员参加工伤保险人数超过18.34万人。参加养老保险人数则更为庞大，截至2021年底，灵活就业人员在穗参加企业职工养老保险达33.46万人。

关键词:人才

“广”植梧桐筑巢引凤

在2021年12月中旬结束的第一届全国博士后创新创业大赛中，来自广州的选手从1400个团队项目中脱颖而出，斩获6面金牌。金牌背后，折射出广州人才培养的雄厚实力。

去年以来，广州市人社局围绕人社职责主动担当作为，研究提出进一步加

强改进人社人才工作和人才服务的新措施。如在激励人才方面，提出完善此外，广州出台全省首个技能人才薪酬激励机制、推动职称评审权下放等等，通过人才支持政策“层层加码”，人才发展机制体制进一步优化，人才创新活力不断提升。

壮大和发展人才队伍，人才评价是

指挥棒。2021年，广州以企业为主阵地，向用人大户“放权”，职业技能等级认定改革得到企业、院校等机构广泛参与。数据显示，去年技能等级认定11万多人次，获得技能等级证书人数达8.5万人次，参与认定人数、获证人数、高技能人才比例及备案机构数量均位居全省第一。

关键词:劳动保障

在穗养老保险参保人数破千万

2021年9月，苦“打簿烦”久矣的广大退休人员迎来一项贴心服务，广州市人社局等部门积极协调社保卡合作银行开发养老金到账动态短信提醒服务，超过40万使用社保卡领取养老金的退休人员可免费享受养老金到账短信提醒服务。

“以更高水平社会保障不断满足人民对美好生活的向往”是广州市人力资源和社会保障事业发展“十四五”规划所明确的重要任务。为实现这一目标，规划提出深入实施全民参保计划、扩大养老、失业、工伤保险覆盖面；深化养老、失业、工伤保险制度改革；

提升社保经办服务水平。在穗养老保险参保人数突破1000万、困难群体参加城乡居民养老保险可享受政府代缴、社会保障卡首次申领办理时限缩短至12个工作日……迎头赶上，这是“十四五”开局之年，广州交出的“答案”。

■策划:新快报记者 陈红艳
■采写:新快报记者 麦婉诗
■图片:新快报记者 李小萌



■家政公司的老师在给学员上业务培训课。